



Cei dela »Timpul« se înţelege nu iau act de această descoperire, care nu confirmă de loc buna chibzuită şi prudenta politică a bărbatilor, dintre cari cea mai mare parte prin decenii poartă destinele naţiunii noastre şi cari şi-au făcut datorinţa »după cugetul lor cel bun«. Această descoperire nu promovează scopurile strînsului dela »Timpul«; de aceea se copiează din numeroasele anteriori de »Bukowinaer Post« toate fleacurile întrebunţate de baronul *Mustata* pentru a îmbăta lumea cu apă rece.

Pentru a pute escamota mai uşor, să adăog încă lucruri ce ne sînesc a le înzebra cu comentariile noastre. Reproducem unele pasajii din »Timpul« nr. II, pag. 2: »De prezent sîntem autorisaţi de către delegaţii partidului român a divulga numai liniamentele generale (de ce numai aceste?) ale acestui pact; la timpul seu (când?) însă vom informa publicul român şi despre punctele speciale ale pactului, lăsînd în buna chibzuită a publicului român a aprecia această achiziţiune (?). Obiectele pactului au fost (nu mai sînt?) starea bisericii noastre dreptăritoare, starea cultural-naţională a poporului român şi situaţia politică a Românilor din ţeară, cari obiecte (?) s'au tratat deamăritul pe baza istorică şi tradiţională şi rezultatul acestor tratative au (?) fost (acum nu mai este?) garanţa guvernului pentru dezvoltarea noastră cultural-naţională şi stricta obiectivitate în aprecierea aspiraţiunilor noastre... Nişuinţa noastră este, ca aspiraţiunile noastre cultural-naţionale pe baza istorică şi tradiţională a ţării să fie respectate cu obiectivitate... Acest pact ne este garanţa realizării aspiraţiunilor noastre.

Resultă deci clar, că Bourguignon s'a angajat a se îndrepta dela încheierea pactului înainte în toate acţiunile sale după istoria şi tradiţia ţării. Ne permitem a-i uşura opera prin înşirarea unor puncte de directivă.

(Va urma).

## \* George Vernescu.

Ultimul din generaţia marilor patrioţi cari au întemeiat România modernă, distinsul avocat şi fost ministru *George D. Vernescu* a răposat luni la ameză, atacat de o violentă emoragie cerebrală. Mai erau în viaţă din acea falcică generaţie octogenarul *Kretzulescu* şi septagenarul *Vernescu*, *Kretzulescu* a trecut la cele eterne luni (9 Iulie), ear după o săptămână îl urmă *Vernescu*, încheiînd girul valoroşilor luptători din epoca de renaştere a României.

Născut la 29 Iulie 1829, Vernescu 'şi-a făcut studiile la colegiul Sf. Sava şi la universitatea din Paris. Reintror în ţeară a practicat advocatura, câştigînd mare renume prin vastele cunoştinţe juridice şi prin marele talent oratoric. Principele *Cuza I* numeşte membru în consiliul de stat, şi dela acest timp Vernescu ia însemnată parte la

opera de organizare a României moderne; lui 'i-se datoreşte o mare parte din codul civil.

La 26 Ianuarie 1865 a fost numit ministru al justiţiei, cîntulor şi instrucţiunii publice în cabinetul Constantin Bosianu.

În coaliţia dela Mazar-Paşa, care a răsturnat guvernul Catargiu (1876), Vernescu era cel mai valoros membru. A şi fost însărcinat cu formarea cabinetului, ceea-ce însă din cauza unor neînţelegeri nu 'i-a succés, formîndu-se cabinetul sub presidenţa lui Manolache C. Iepureanu şi luînd Vernescu portfelul internelor.

Acelaşi resort 'i-a avut cîtva timp şi în cabinetul Brătianu. La 5 Ianuarie 1877, după retragerea lui D. Sturdza, ia portfelul lucrărilor publice, unit cu al agriculturii şi comerului. La 1878 a fost ales president al camerei. Pentru a pute lua parte la desbatere în chestia retrocedării Basarabiei şi a tractatului dela Berlin, renunţă la postul de president şi formînd o nouă grupare liberală duce luptă foarte viguroasă, căreia se datoreşte între altele art. 7 din constituţiune (referitor la împămenteniarea Evreilor). La 1885 se face fusiunea liberal-conservatoare, care sub conducerea lui Vernescu şi Catargiu la 1891 ajunge la guvern, luînd Vernescu portfelul finanşelor şi interimar cel al justiţiei. În acelaşi an are portfelul finanşelor în cabinetul Florescu, după desfacerea de către conservatori. În Noembrie 1891 ajungînd la putere cabinetul Catargiu-Carp, află în Vernescu pe cel mai temut adversar.

În cursul unei discusiuni în senat Vernescu însă e atins de un atac de apoplexie, şi de atunci s'a retras din arena politică, trăind la moşile sale. Era unul dintre cei mai mari proprietari în România.

Inmormântarea 'i-s'a făcut ieri în cimiterul Şerban-Vodă din Bucureşti.

M. Sa Regele a trimis véduvele următoarea telegramă de condolenţă:

»Castelul Peleş, 4 Iulie.

Doamnei Elena G. Vernescu!

Cu adăncă măhnire am primit trista veste a încetării din viaţă a iubitului vostru soţ.

Împărtăşesc din tot sufletul nemărginită durere, ce d-voastră simţiţi, şi voi păstra pururea o amintire recunoscătoare acestui bărbat distins, care a fost un bun sfetic al Coroanei.

Dumnezeu să vă acorde ţăriia de a îndura această crudă încercare, care v'a lovit pe d-voastră şi familia d-voastră.

Carol.

## Revista estera.

### Din China.

Sensajia zilei o formează ştiria, că *Chinezii au declarat războiu Rusiei*; o oaste chineză numeroasă a trecut graniţa în Manciuria şi a atacat un oraş rusesc. Ştiria are lipsă de confirmare, dar ' aceea e sigur, că în Manciuria războiul a luat mare întindere şi posesiile ruseşti vecine sînt în pericol. Din cauza aceasta, după-cum se anunţă din Petersburg, guvernul rusesc a decis ca în partea nordică a Chinei să opereze independent de celelalte puteri.

*Li-Hung-Ciang* a făcut cunoscut, după-cum se anunţă din Canton, scopul călătoriei sale la Peking.

Mai multe depeşe anunţă estinderea războiului şi prigonirea fără cruţare a creştinilor, ear 'puterile trimit într'una forţe armate în China.

Depeşele de azi vestesc următoarele:

**Berlin, 18 Iulie n.**

În cercurile financiare de aici se vorbeşte, că Chinezii au declarat războiu Rusiei. Ştiria e de provenienţă din Londra.

**Londra, 18 Iulie n.**

La bursa de aici se susţine cu toată serioşitatea ştiria despre declaraţia de războiu, făcută de Chinezii Rusiei. Se zice, că o mare oaste chineză a năvălit în Siberia-ostică, împresurînd oraşul rusesc *Blagovjescensk* şi nimicind calea ferată.

**Petersburg, 18 Iulie n.**

Ambasadorul chinez a declarat guvernului Rusiei, că guvernul din Peking nu aprobă cele-ce se petrec în Manciuria.

**Petersburg, 18 Iulie n.**

Generalul *Bribski* raportează din *Blagovjescensk*: Chinezii au făcut şanturi pe cursul rîului Amur, pe la Aigun şi *Blagovjescensk* şi au postat 40 de tunuri. Pentru bombardarea oraşului *Blagovjescensk*, Chinezii au 8 tunuri şi 2000 de oameni.

**Londra, 18 Iulie n.**

Din *Canton* se depeşează următoarele: Viceregele *Li-Hung-Ciang* înainte de a pleca la Peking a spus consulilor străini, că el cu mergerea la Peking urmăreşte două scopuri, anume să salveze vieţea Europenilor din Peking şi să încheie pace favorabilă cu puterile. El a primit dela *Salisbury* şi *Delcassé* depeşe identice, în cari acestea fac răspunsibili cu vieţea pe oficialii chinezi pentru uciderea Europenilor. El a trimis depeşa véduvei împăratese, dar ' de o săptămână n'a primit nici o ştire din Peking.

**Berlin, 18 Iulie n.**

Guvernul urmăreşte cu vie atenţie călătoria lui *Li-Hung-Ciang*, al cărei scop e obscur. Nu se ştie contra cui voeste a opera.

**Petersburg, 18 Iulie n.**

Din *Cifu* se anunţă: Se zice, că prinţul *Tuan* a mobilizat 950 mii de oameni, împărţindu-'i în mai multe corpuri de armată. Corpul de armată nordic a primit ordinul să alunge pe străini din regiunea rîului Amur; al doilea corp se concentrează în jurul *Tien-Tin-ului*; al treilea e în Peking. O parte din acesta (vre-o 40.000 de oameni) pleacă spre *Vei-Hai-Vei*, portul britic. Alt corp de armată străbate spre Nanking. Asemenea se concentrează şi flota chineză.

**Berlin, 18 Iulie n.**

Ştiria, că prinţul *Tuan* dispune de 950 mii de oameni se pare că e esagerată, dar ' totuşi arată, că puterile europene stau în faţa unei probleme foarte grele.

**Washington, 18 Iulie n.**

Consulul american din *Süul* depeşează, că *Boxerii* şi o oaste chineză se

află la graniţa Coreei. Străinii sînt până acum în siguranţă, dar ' autorităţile coreane sînt îngrijate de soarţea lor.

**Londra, 18 Iulie n.**

Agencia »*Reuter*« anunţă din Nanking, că în urma ivirii Japonezilor în China, acolo se fac mari pregătiri militare. Străinii se refugiază la Shanghai. Războiul se estinde şi în China-sudică. În Huanciu şi Inciu au fost atacaţi străinii.

**Berlin, 18 Iulie n.**

Conform celor mai nouse rapoarte, trupele mixte au ocupat poziţia Chinezilor la *Tien-Tin* şi şanturile din jurul oraşului, cuprinzînd 62 de tunuri.

**Berlin, 18 Iulie n.**

*Seng*, şeful telegrafelor, desminte ştirile despre uciderea Europenilor în Peking. Desmînţirea însă nu află crezîmînt şi se crede, că e o politică de seducţie.

**Madrid, 18 Iulie n.**

Prim-ministrul *Silvela* a declarat, că dacă se va confirma oficios ştiria despre măcelul din Peking, guvernul spaniol va remite acasă pe residentul chinez. Spania va trimite în China 1000 de soldaţi marinari.

## Întîmpinare finală.

Abrud, 16 Iulie n. 1900.

Onorabilă Redacţiune! Ne cunoaştem acum aşadar' cu dl Patîţa alias »*Dixi*«, lăpédându-se dînsul de anonimitatea sa.

Regret din inimă, că dînsul, care are şi merite naţionale, ba prin martiriul suferit şi-a câştigat numelui seu şi un nimb nepoterit, nu se fereşte de lucruri cari nepotrivate sînt demnităţii unui om de calibrul dînsului.

În nrul 107 al »*Tribunei*« 'mi-am dat cuvîntul meu de onoare, că neadevăruri sînt toate acelea ce le-a afirmat despre mine în nrul 104 al aceluiaşi ziari, ba m'am supus la mari pedepse naţionale, dacă cele afirmate în contra mea s'ar pute dovedi. Înainte ori-şi-cărui om just, eu dispensat m'e pot privi de a mai reflecta ceva dlui Patîţa, până-cînd doveză nu va aduce.

Dar', ca afirmare nouă, zice dl Patîţa, că dînsul însuşi ar fi vîzută cetit reversul prin care m'aş fi obligat a nu mai folosi în oficiu limba română, şi că în şedinţa publică a magistratului din Alba-Iulia s'ar fi cetit acest reversal. Ori-şi-cui suspect şi curios trebuie să-î apară, că spre a dovedi această afirmare dl Patîţa se provoacă tot la martori morţi şi la un martor a cărui ubicaţiune nu se cunoaşte. Apoi fiecare ştie, că un atare reversal ar fi un document de natură tare secretă, care nici-cînd nu se estradă spre divulgare. Credibil şi posibil e dar', că reversalul din întrebare se se publicat în şedinţa publică? Nu, dl Patîţa, nu. Şi dacă dl Patîţa nu-'mi crede ca la Români, crează-'mi batăr ca la creştin, jurînd eu la D-zeu, de care temere şi dînsul trebuie să aibă, că un atare reversal dînsul nu a putut vedea, nu a putut ceti, fiindcă de mine un atare reversal nici-cînd nu s'a estradat, şi că dacă, posito casu, totuşi ar fi vîzută cetit vr'un atare reversal, acela numai un falsificat a putut fi.

Dar' se încheiu cu dl Patîţa în mod final.

E datorinţa recerută şi nobilă a fiecărui Român bun şi adevărat a-şi apăra drepturile sale naţionale şi în prima linie a-şi apăra limba sa maternă, dar' — nu numai o vorba goală, fără şi o faptă.

Cînd am fost ales de asesor la magistratul din Alba-Iulia, eram candidat de advocat, adecă un tinerel. S'e punem casul, că ar fi fost cum zice dl Patîţa, adecă că un Român netrebnic aş fi fost atunci. D'apoi de fiinţa unui netrebnic a fost legată posibilitatea mîntuirii drepturilor noastre naţionale? D'apoi unde a fost atunci dl Patîţa, ca om conştiu de datorinţele sale naţionale, ce să nu lase ca un netrebnic să nimicească tot ce e românesc?

Şi cum 'şi-a îndeplinit dl Patîţa aceste datorinţe ale sale? Ni-o spune dînsul în răspunsul seu din nrul 122 al »*Tribunei*«. Aşa, că ca fost asesor magistratului numai în preponderanţă a dat Românilor şi resoluţii româneşti, şi adecă că dat a dînsul şi resoluţii ungu.

Mănia unei divinităţi ofensate s'a abatut asupra Iudeei, năruind palatele, stîrbind câmpurile, seacănd lacurile. Măna nelnduplectată a iui Iehova a pecetluit pe tot pămîntul acesta sigilul blăstămului. Şi înzădar omul întristat caută ramurile înflorite ale Măntuirii făgăduită de Dumnezeul Milei celor cari s'ar ruga în numele lui.

Durerea decă e mai puternică decăt leacul şi distrucţiia mai temincică decăt viaţa?... Preotul întrebă marginile orientului. Drept ori-ce răspuns îl zăreşte în vale căţiva pelerini, cari o cruce pe umăr înconjură într'un esces de evlavie zidurile Ierusalimului.

Măne şi el, îndoit sub greutatea aceleiaşi cruci, va urma pe credincioşii în urcuşul pe drumul suferinţei, care se sîrşeşte cu un mormînt gol. Şi el se gîndeşte cu nelinişte că şi el va merge de acum înainte tot astfel prin viaţă, cu sufletul zdrobit sub greutatea indoelei, de o sută de ori mai apăsătoare decăt lemnul nelegiuit.

Lumina amurgului se potoleşte, încetul cu încetul. Turnurile cetăţii întind umbrele lor uriaşe asupra cimiterelor. Albeaţa marmorei de pe mormînte se stînge. Oraşul începe a se confunda în umbră. Crestele munţilor încep a se perde printre nori, par'că înghiţite de o gură nevăzută, aburi arginţi se ridică din adăncuri şi se întind peste prăpastia Gehenei ca o punte de negură care ar un Ghethsemani şi Golgotha.

Călătorii cari se întorc dela Iordan defilează pe dinaintea păduricei de maslini, unde preotul, stănd răzimat de spaţele unui arbore, ascultă vocea misterioasă a naturii.

O fată tinăreă cu ochii visători îl priveşte. El se face palid şi tresare. Ea pierde cortejul dispăre în ceaţă. Dar' preotul contemplant meru silueta nedeluşită, care se depărtează în vale şi

în zare, ochii sei cari căutau cerul, răţăceau trist peste zidurile năruite, acoperite de ederă şi muşchiu şi printre ale căror crepături, printre pietrele mucede, creşteau câteva flori rari şi ofilite; căţiva maslini uriaşi, bătrani de veacuri, »patriarhi între arbori«, cu frunzişul argintiu, cu trunchiul gârbov, cu coaja crepată, încunjuraţi cu zăbrele de fer pentru a fi apăraţi de atingerea călătorilor, stăpănesc singuratici culmile de prin împrejur. Tinărul preot se gînda că virfurile acestor arbori se înfioraseră poate, vîzînd slăbiciunea sublimă a lui Isus şi această scoară noduroasă auzise poate divina imputare cătră Petru care dormea: »Nici un singur cine n'aşi putut să veghiază pentru mine?« Şi turburat de anticile amintiri, cari exalau parfumul lor de sfinţenie şi de mister, pelerinul ar fi voit să se arunce în pulbere, să-şi odihneasă sufletu-'i chinut la umbra augustă a acestor ramuri.

Dar' siluetele ciudate ale călătorilor se iviră pe-o culme îndărătă lui, turburînd armonia evlavioasă a gândurilor sale. Şi din nou ochii lui, sături şi desgustaţi de amestecul acesta al lucrurilor lumeste, cu toată desertăciunea şi jonicia lor, în aceste locuri sfinte, de adorare mută, vîzî desfăşurîndu-se înainte-'i toate nelegiuirile, se virgite în numele religiunii contra credinţei, în această umilă grădina în care Isus din Nazaret beuse până la fund păharul amărăciunilor omeneşti.

Şi fugi, duceînd în inima lui mistica desamăgire a desertăciunii culturale, a cărui apostol era şi el.

Şi amintindu-'şi încăntătoarea legendă a celor două surori a lui Lazar, venerînd pe Isus cu credinţă simplă şi naivă a inimilor lor, o luă înainte pe cărarea Bethaniei, în nădejde de-a cullege printre ruine suflul renăscător al unui trecut aşa de frumos.

Se oprl deodată. Înaintea lui se întindea un alt Ghethsemani, Ghethsemani al săracilor, Copţii şi Sirieni, a căror sărăcie respectase totuşi frumuşeţa primitivă a grădinii făgăduinţei.

Un zid de peatră, aproape năruit şi cu găuri mari şi neregulate formate de căderea petrilor, încunjura acest câmp de arbori milenari şi aceste găuri, îndărătă cărora se ivia ici un colţ de cer, dincolo un cerc de verdeaţă, mai departe pata neagră a unui turn afumat, păreau nişte vagi prunedle albastre, verzi şi negre, a căror privire nu se stîngea nici-odată.

Preotul împinse poarta şi aşezîndu-se sub ramurile stufoase ale unui maslin gârbovit, contempla priveliştea de dinaintea lui.

Scăldat într'o lumină albă puternică, Ierusalimul, mut şi închis între înaltele lui ziduri negre de vreme, aşezat pe piscurile celor patru munţi pleşuvi şi sterpi, silueta lui se întindea pe nemărginirea cerului ca o regină în doliu, tronînd peste jalea locurilor acestora pustii, a stăncilor goale, a lacurilor secate şi a cimiterelor spănzurate pe coline.

Mai jos, la poalele munţilor, haosul de ruine, grămăzele de morminte, goale, cu petrele de marmoră îngălbinite ca nişte oase fără măduvă — împrăştiate, răsturnate unele peste altele, sēmîntă funerară aruncată pe un câmp de doliu, presară această jalnică vale a Iosafatului, de care profetul a zis: »O va chema valea cadavrelor şi ospătul şacalilor.

La stînga, colinele dela *Mer-Saba* răsar ca nişte ţepe ameninţătoare, spintecînd orizontul întunecat al Mării-Moarte. La dreapta, muntele Sfăului Râu, unde Iuda 'şi-a vîndut stăpănuil, se înalţă în faţa Sionului, răzîmîndu-se cu spaţele de Hakeldama, pămîntul de sânge; muntele Măhnirii, despărţit, printr'o prăpastie de muntele Maslinilor, purtînd

## FOIETA „TRIBUNEI“.

### NUVELE ARABE.

De  
**Myriam Harry.**

#### IV.

### GETHSEMANI.

Un val de pelerini năvăleste în grădina Franciscanilor. Pe cărările strîmte, greblete şi aşternute cu nisip de cătră călugării, procesiunea, intrerupînd cântarea plîngătoare a rugăciunilor, se grăbeşte şi se împinge spre a se proţerme cu un minut mai ourînd înaintea unui chip şi a-'l adora înaintea altarului ridicat pentru proslăvirea lui.

Cu un fior de evlavie creştinii se îngrămădesc pe sub porticul capelei, în această grotă a agoniei, în care fiul lui D-zeu »ou sufletul întristat până la moarte«, se întoarse de trei-ori şi de trei-ori se rugă, scoţînd ael strigăt sfăşietor de durere omenească: »Părinte, depărtează dela mine păharul acestea.

Străini, îngrămădiţi unii într'alţii, catolicii cari îngenunchiară înaintea tabernaculului schismaticilor şi protestanţii cari se roagă în picioare dinaintea sanctuarului ortodoxilor; afară un nou grup de călători aşteaptă cu nerăbdare şi răscolesc pămîntul pe care s'a întipărit urma peşilor lui Isus, muiat de sudoarea lui de sânge, şi din care a răsarit flori — caliciuri roşii îmbalsamate — cari de atunci înfloreasc în Iudeia în fiecare an la săptămîna patimilor.

După-ce slujba fu terminată, un preot tinăr păraşi cortejul pelerinilor, care se urca cătră oraşul sfânt.

Mergeră încet prin grădina Gethsemani, şi ochii sei, cu privirele pierdute

reșți și va să zică făcut-a dînsul începutul atât de combătut de dînsul de a se abate dela folosirea limbii române, — și așa, ca în somn de *dolce far niente*, uitându-se, cum un numit de dînsul „ne-trebnic” caleă și nimicește drepturile naționale! Da, da, faptele rele sînt condamnabile, dar' apoi nepăsarea și înfrîngerea în afaceri naționale, aceea ce e? Mihail Cirlea.

### Cronica zilei.

Sibiu, 20 Iulie n. 1900

**Memento. 22 Iulie:** Petr. în Vasas-Santioana. — Petrecere în Er-Káváș (Sălagiu). — Concert în Turda. — „Cassa de păstrare” din Sasca-Montană, adunare generală. — Adunarea despăr. XXI. al „Asociațiunii”, sfîntirea iconostasului bis. gr.-cat. și petrecere, în Mittei. — Sfinjirea bisericilor gr.-or. din Petroșeni. — Concert în Petroșeni. — Petrecere în Valhdid.

22—23 Iulie: Societatea pentru fond de teatru român, adunare generală în Abrud.

† Ana Dr. Dăianu. Subscripții au nemărginita durere a anunță tuturor rudeniilor, amicilor și cunoscuților încetarea din viață a prea iubitei și prea scumpei lor Ana Dr. Dăianu născ. Tototianu, care după îndelungate suferințe de mamă, provăzută cu sfintele taine și-a dat blîndul suflet în mâinile Creatorului seer, ieri, la orele 6 seara, în anul al 28-lea al vieții și al 4-lea al fericii sale căsătorii. Înurmătorul scumpii defuncte se va face din casele părințești dela Chișfalău (l. Alba-Iulia) mâne, Joi, 19 Iulie n. 1900, la orele 3 d. a. Fie-ți somnul lin iubito și pomeniirea ta în vezi! — Sibiu-Chișfalău, 18 Iulie n. 1900.

Dr. Elie Dăianu ca soț, cu fiii sei: Ioachim Leo și Lucia Monica. Văd. Ana Tototianu n. Dăianu, ca mamă, cu fiii sei: Lucreția m. Boieru cu soțul preotul Ioan Boieru (Lechința de-Murș) și fiii lor Aurelia, Laura, Elena și George. Preotul Ioachim Tototianu cu soția Ana n. Rus și fiul Ionel Virgil; Letiția, Cornelia și Ioan, frați și surori. Ioșif Dav. Dăianu (Cut) și soția Ana născ. Munteanu ca socri, cu fiii lor: Vasile, Ioana m. Simescu, Susana m. Muntean, Ioan și Ana m. Brate, cumnați și cumnată. Rosa Henzel n. Dăianu cu soțul Sebastian Henzel (Sibiu) și cu fiii lor: Basil, Valeriu, Aurelia, Sabin și Nicolae. Maria Vlad născ. Dăianu, cu soțul Nic. Vlad (Orăștie) și fiii: Virgil, Veturia m. Demeter și Victor. Ana Moldovan n. Tototianu cu soțul preotul Ioan Moldovan (Ciunga) și fiii: Matilda, Marița, Basil, Ioan și Aurel, mătuși unchi, veri și verișoare.

† Nicolae Brinzeiu. Subscripții cu inima sfîșiată de durere anunță rudeniilor, cunoscuților și amicilor încetarea din viață a neuitatului lor soț, tată, moș și socru Nicolae Brinzeiu paroh gr.-or. român și membru al scaunului protopopesc, care după un serviciu de 45 ani în viața Domnului și 47 ani ai fericii sale căsătorii, după un morbo greu și-a dat nobilul suflet în mâinile Creatorului în estate de 65 ani, în 2 Iulie a. e. st. v. Rămășițele defunctului se vor depune luni, în 3 Iulie, în cimiterul gr.-or. din loc. Fie-ți țărina ușoară și memoria binecuvîntată! Bozovicu, la 2 Iulie 1900 st. v. Petra Brinzeiu, ca soție; Ioan Brinzeiu, preot, ca fiu; Dimitrie Bogoeviciu, preot, ca ginere; Ioan Valeriu Brinzeiu, Livia Brinzeiu, Maria

care-i amintește chipul unei alte femei și sufletului ei neînțeleș.

Inima-i sîngeră din nou de vechile dureri. Se silește să se roage, dar' mintea lui nu mai găsește vorbele rugăciunii. Atunci, desnădăjduit de mîntuirea lui, se aruncă sub maslin cu fața la pământ și plînge. Plînge iubirea lui fără speranță, zădărnica vieții lui cu decadența credinței.

Și în acest Getsemani al săracilor, cu păharul fără fund al suferințelor, își bea și el de trei-ori amarăciunea aceleiași agonii.

Întunerecul se coboară asupra munților. O rază uriașă a soarelui care a scăpătat pe după culmi se strecoară pe sub maslini și cade pe obrazul omului culcat cu fața la pământ, gădilindu-l ca o desmerdare. Tinerul preot se scoală, se întoarce spre Sion și un tipăt de uimire și de admirațiune îi scapă din piept.

Înaintea lui vede Ierusalimul, luminos, strălucitor ca un cristal; nu mai e un oraș aievea: e o cetate fabuloasă, un Ierusalim ceresc. Și în zidurile lui, înflăcărate și scilpind ca niște diamante sub ultimele raze ale soarelui care caută în apoi, el cuprinde toate strălucirile, toate visurile și toate mîngăierile.

Preotul fu cuprins de fiorul unei emoțiuni sfinte. Acum înțelegea vorbele lui Christos: „Impărăția mea nu-i din lumea aceasta: adorați pe Dumnezeu în inima voastră”.

Și în fața Calvarului învierii ideale, el se roagă în genunchi și din tot sdăncul inimii lui care renaște:

„Părinte, vreau să cred!... Ajută-mă în credința mea și spriginește-mă în nemernicia inimii mele nestătornice”.

Bogoeviciu, Dimitrie Bogoeviciu, ca nepoți; Maria Brinzeiu născută Popovicu, ca noră.

„Asociațiunea” în Sanislău. La 2 August st. n. se va ține în Sanislău (comitatul Sătmăr) adunarea generală a desp. sătmărean (XXXIII.) al „Asociațiunii pentru liter. română și cultura poporului român” și adunarea generală a Reun. înv.ătorilor din archidiaconatul sătmărean aparținător diecesei liridane. Ordinea festivităților: Sfânta liturgie la 7 ore dimineața. Adunarea generală a învățătorilor. Adunarea „Astrei” desp. Sătmăr. Prânz comun, — (persoana 2 coroane 50 bani. Cari voesc să participe la banchet sînt rugați, ca barem pînă la 25 Iulie să se înștiințeze la adresa Iosif Pataki în Sanislău. Seara la 7 ore concert după care va urma petrecere cu dans. Întrare: pentru persoană 2 coroane, în familie 1 coroană 60 bani. Venitul e destinat în favoarea: „Astrei”, „Reuniunii învățătorilor” și al școlii locale. (Mersul trenurilor: Dimineața: De cătră Carei sosește la 6 și 10½ ore; de cătră Er-Mihályfalva la 5 și 8 ore. Seara: de cătră Carei sosește la 5 și 9 ore; de cătră Er-Mihályfalva la 6 și 11 ore).

Petrecere în Șoroștin. Inteligența română din Șoroștin și jur învită la petrecere de vară ce o va aranja Duminecă (5 Aug. n.) în curtea școlii gr.-cat., ear' la casa de timp nefavorabil în sala școlii. Începutul la 3 ore d. a. Prețul de intrare: de persoană 1 coroană, de familie (â 3 membri) 2 coroane. Venitul curat e destinat în favoarea școlii române din loc. De în cuartirare se îngrigește.

Ucis de tren. Marți după ameazi trenul ce venia dela Oravița spre Timișoara în apropiere de Răcășdia a ucis un feciorăș de 14—15 ani car' — afirmative — ar fi durmit între rali. Roatele trenului i-au frânt trupul în mai multe bucăți.

Caricurile. În Paris termometrul arăta Mercuri dimineața 37 grade; doi oameni au murit de insolație. În Londra de 50 ani nu s'a mai pomienit așa năduf ca Marți și Mercuri; s'au întîmplat numeroase îmbolnăviri și decese.

„Reuniunea de cetire și cîntări” a plugarilor din Zagra, la 13 Iulie a aranjat un concert și petrecere populară, reușite ambele foarte bine. Corul a fost instruat de studentul gimnast Nicolae Drăgan.

„Legenda unei regine”, frumoasa novelă a reginei-poete Elisabeta (Carmen Sylva), e publicată în „Nagyvárad” (18 Iulie) în traducere maghiară.

Post de cancelist pretorial. La oficiul pretorial din Predeal este de ocupat un post de cancelist, acum sistematizat, cu 1400 coroane salar, 300 coroane relet de cuartir și 240 coroane pausal de cancelarie. Dcla concurenți se cere să știe limbile maghiară, germană și română. Cererile, instruate cu documentele despre calificațiunea prescrisă în lege, despre cunoștința limbilor și despre aplicațiunea de până acum, sînt a se adresa comitelui-suprem Mihail Maurer în Brașov, cel mult pînă la 31 Iulie st. n.

Petrecere în Ileanda-mare se va aranja Duminecă (29 Iulie st. n.) în fa-vorul bisericii gr.-catolice, în localitatea hotelului cel mare. Întrarea: de persoană 2 coroane, de familie 3 coroane. Începutul la 7 ore seara. Cu ocaziunea petrecerii se poate face excursiune la renumita baie de scaldă dela Bizusa („Büdöspataka”).

Concurs școlar. Din partea senatului școlar din Tohanul-vechiu (comitatul Făgăraș) s'a scris concurs la postul de învățator dela școala comună. Emolumente: 600 cor. salar, 4 stăngini de lemne, ¼ jugăr grădină și cuartir. Termin de concurs 31 Iulie st. n.

Cea mai cultă țeară. Zilele trecute a apărut raportul ministrului instrucciunii publice din Danemarca despre starea învățămîntului. În acest raport ministrul spune că țoți locuitorii știu ceti și scrie Unde se mai află o — Danemarcă în lume?!

Urmările beției. Un Săcuiu vînzînd săptămăna trecută șindile în Uioara, și-a făcut zi bună cu holercă din birul lui Glück. Cu ceilalți bani la chimir și cu alcoolul în cap Săcuiu a plecat apoi acasă. La Ciuciu avînd să treacă Murșul pe brod, i-a venit pofta să măsure afunzimea apei și plecându-se la marginea brodului a căzut în Murș și s'a înecat.

#### POSTA REDACȚIUNII.

„Am kis”, în Hațeg. Foarte bine și foarte frumos. Dar' în chestii cari nu depind numai dela noi, ci și dela alți factori, cari au obiceiul să ne pună pe doci, ear' nu se ne dese mână de ajutor; e mai bine dacă se vorbește și se scrie căt se poate de pușin. Vom folosi ideile date ca material, la ocaziunea binevenită, — de astădată neputîndu-le publica.

## Ultime știri.

Londra, 19 Iulie n. „Daily Mail” e informat din Shanghai, că în provinția Santung au fost devastate toate proprietățile străinilor. În Nincivang situația e foarte gravă. Boxerii au înconjurat orașul.

Londra, 19 Iulie n. Lui „Standard” i-se depeșează din Shanghai, că guvernatorii provințelor Human și Hupei au plecat la Peking, în fruntea oșților lor.

Petersburg, 19 Iulie n. Chinezii din Sachalin bombardează de două zile orașul Blagovjecensk. În Tien-Tin situația continuă a fi gravă. Trupele internaționale sînt la 75—80 mii de oameni, ear' Chinezii în jurul orașului sînt la 150 mii, cu 220 de tunuri.

## Tribuna Literară.

Au apărut:

„Noua Revistă Română”, redactată în București sub direcția profesorului universitar Rădulescu-Motru, nr. 13 die 1 Iulie v., avînd următorul sumar: Rolul Românilor în exploatarea bogățiilor noastre petrolifere, de Constantin Alimăneșteanu. — Băncile de emisiune și circulațiunea monetară. (In special Banca Națională Română), de A. D. Damianoff. — Serisoare (poesie) de T. Dușescu-Dușu. — Fără slujbă (schiză) de Artur Gorovei. — Apărarea contra ciumei, de Dr. Manicaide. — Asupra scrierii lui C. V. Buzdugan: „Du marriage des roumains à l'étranger et des étrangers en Roumanie”, de Alfred N. Juvara. — Notițe bibliografice despre câteva publicațiuni, între cari și „Buna chiverniseală” de Teodor V. Păcățian, ear' în cele două suplimente între altele se face elogiașă amintire despre gimnasiul din Brașov din prilejul jubileului de 50 ani, sêrbat săptămăna trecută.

„Noua Rev. Română” costă 24 lei pe an (numeri singuratici 1 leu) și se poate procura și dela administrația „Tribunei”.

Anuarul gimnasilui „Enăchiță Văcărescu” din Tergoviște (România), pe anul școlar 1899—1900, publicat de direcțiunea gimnasilui. Director Th. Avr. Aguletti, profesor de istorie. În cursul anului au fost înscrși 251 elevi. Corpul didactic a fost compus din 18 membri. Gimnasiul „Enăchiță Văcărescu” în cursul anului a donat liceului român din Bitolia (Macedonia) mulțime de aparate și mijloace de învățămînt.

Dare de seamă despre mersul „Societății pentru învățătura poporului român, bis. sf. Ecaterina” din București, și despre școala froebeliană, primară și normală, susținute de această societate, pe anul școlar 1899—1900, întocmită de directorul Petru Gărbovicianu. București, tipografia cărților bisericiești.

### Bibliografie.

„Povestea priveghitorea”, după „Înșiră-te Mărgărite”, de I. Manliu. Estras din publicațiunea „Lui Titu Maiorescu, Omagiu”. București, stabilimentul grafic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Prețul 25 bani.

Călătornie patriarcului Marcie de Antiochia în țările române (1653—1658), teșă pentru licență în istorie, de Emilia Cioran. București, stabilimentul grafic I. V. Socec.

„Ilustratele Iancu” Au apărut, nu una, ci două deodată. Prima ne înfășoșează într'un splendid paisaj cimiterul din Tebea.

Pe aceasta se mai cetesc și niște versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de-or trece De amar și de nevoi, N'or pută ca să înece Suvenerile din noi.

A doua ilustrată ne reprezintă „Goronul lui Horia”. Sub el se vede o mulțime de oameni, pe lângă cari apare în toată mărimea sa gigantical arbore secular.

Amîndouă ilustratele sînt lucrute cu fineșă adevărat artistică. De aici încolo deci să folosim numai ilustrate românești, și între ele mai ales „ilustratele Iancu”, din cari vor mai urma o serie întregă.

A eșit de sub tipar în editura librăriei Socec & Comp.: Documentele românești din arhivele Bistriței, partea I, de N. Iorga. Prețul 4 lei.

### Flamarion în românește.

Oamil Flamarion, celebrul scriitor francez, care și-a pus frumoasa fînță vieții sale să popularizeze știința astronomică, este cunoscut la toate popoarele culte. Nu este limbă, în care scrierile sale de astronomie să nu fie traduse — dacă nu toate, apoi unele din ele — și să nu fie cu drag cetite. Flamarion te introduce în frumsețele sistemului solar cu lumile-i numeroase și te familiarizează cu știința astronomiei fără să observi, că la adecă el face știință și încă una dintre cele mai abstracte științe, — așa fermecător e metodel seu de predare. Iți povestește de minunile cerești, de stele, de planeti, de pămînt, de cîte toate și într'aceasta te trezești numai, că ai intrat în probleme grele, de cari de bunăvoe mulți nu se apucă, părăndu-li se prea grele, prea obositoare și poate chiar necuprinse cu mintea lor. Știlul narativ, ușor și plăcut din scrierile lui Flamarion, te face însă să îndrăgești aceste probleme, să cauți a pîtrunde în esența lor, și astfel fără să observi iți dă de-a gata cunoștințe elementare din astronomie împreună cu dorul de a ști tot mai mult, de a cunoaște tot mai temeinic tainele minunate ale universului.

În aceasta stă meritul lui Flamarion și de aceea sînt așa de cu drag cetite scrierile lui. Dintre scrierile lui au fost traduse pînă acum în limba română „Urania” și „Sfîrșitul lumii, ear' zilele trecute dl B. Marian a făcut accesibil publicului român scrierea „Ce-i ceriul?”, una dintre cele mai frumoase și mai instructive scrieri ale astronomului francez.

Pe 232 pag. 8° în cartea „Ce-i ceriul?” ni-se vorbește — așa cum Flamarion știe vorbi — despre cer, astronomie ca știința universului, pămîntul cu mișcările lui și urmările acestora: ziua, noaptea, anul, călindarul; aparatele optice și observatoriile, sistemul lumii, soarele, luna și eclipsele ei, planetele, cometele, zodiile etc., dându-ne o lectură și plăcută și instructivă. Dl B. Marian a făcut un bun lucru prin traducerea acestei cărți și asemenea bun și folositor lucru vor face toți cari și-o vor procura și o vor ceti. Cartea, pe lângă conținutul schițat în cele de mai sus, cuprinde portretul și biografia autorului și numeroase figuri în text. A apărut în editura librăriei David I. Benvenisti (Craiova, strada Justiției 28) și costă 1 leu și 50 bani.

### Polțca noastră națională.

Sub titlul acesta general a apărut o interesantă broșură ce poartă titlul următor:

— Rolul lui D. A. Sturdza în chestiunea națională. Studiu istorico-politic de Teodor Raica, profesor gimnasial. Ploesști, Tipografia „Democratul”, 1899. Format 8° mare, 160 pagine.

Interesantul studiu al zelosului naționalist, dl Raica, e merit pentru lumea politică, din România, dar din nenorocire ne privește foarte mult, dacă nu exclusiv și pe noi. E o lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, tuturor bărbaților nostri, cari se interesează de politică. În marea crisă politică națională, care nici astăzi nu s'a sfîrșit, dl Raica aruncă prin studiul seu o intensivă lumină, care va servi multora spre orientare în situația noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 20 bani. Se poate comanda direct dela autor, ori prin librăria noastră.

### Tablouri românești.

La administrația „Tribunei” se află de vînzare următoarele tablouri, cari fac podoaba ori-cărei case românești:

Portretul Metropolitului Andrei baron de Șaguna . . . cor. — 40  
Portretul Metropolitului Sterca Șuluțiu . . . — 40  
Portretul dlui Dr. Ioan Rațiu, în mai mic cor. — 30, în mai mare . . . — 40  
Portretul dlui Dr. V. Lucaciu . . . — 40  
Portretul profesorului Gregoriu Silași . . . — 30  
Portretul Il. Sale dlui Dr. D. Radu, episcopul Lugojului . . . — 30  
Prefectul Avram Iancu în fruntea oștirii . . . — 40  
Catedrala din Blaj . . . — 60  
Conferența națională dela 1894 . . . — 3.—  
România la Debrețin . . . — 60

Eminescu pesimist, profet și economist — de I. S. Ordeanu. Broșură interesantă, de concepțiune originală; merită toată atențiunea. Are 106 pagini, costă 1 leu.

„Țiganiada” sau „Alexandria ai figăneasca”, o preafrumoasă povestire în 12 cîntări și vreo 5000 de stichuri, scrisă acum o sută de ani, de preacunoscutul Ioan Budai-Deleanu, ear' acum din nou scoasă și pe înțeles întocmită de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în Brașov. Prețul 45 cor.

## „Lupta pentru drept”.

— Voci de presă. —

### „Dreptatea”.

„Trebuie să fim bucuroși când ni-se dă în materie de literatură juridică o traducere de valoare, din toate punctele de privire.

„Lupta pentru drept” e creațiunea acelu geniu juridic Dr. Rudolf de Ihering, care e poate cea mai strălucită și cea mai originală ilustrațiune a literaturii juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcățianu însă e mult superioară traducerilor anterioare și ca știl și ca aprofundare serioasă a originalului, avînd pe lângă asta avantajul de a ne presenta penultima ediție a originalului nemșec, ediție apărută cu un an înaintea morții lui Ihering, care a supus-o unor modificări, cari înlocuiesc știlul științific greoiu în făntăia ediției cu un știl mai ușor, accesibil și celor ne-specializati în materie de drept.

Ermenutica biblică, compusă după Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Semigelski, cu aprobarea ordinariului metropolitan gr.-cat de Alba-Iulia și Făgăraș. Tipografia seminarului archidiaconesc din Blaj. Editura autorului. Prețul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat pentru fondul provincial de salarisare al preoților și învățătorilor.

### Sosiți în Sibiu.

La 20 Iulie n. 1900.

Hotel „Împărăteț Românilor”: Hamsea protopop din Lipova; Chorcheș, student din Cămpeni; Knopp din Zernești; Urban din Dalya, Fodor din Püsspük-Ladány, Dr. Nagy din Budapesta, Königes din Brașov, sublocoteneni; Joki din Cluj; Kohn din Iliu-murșegăna, Allertshammer, Adler, Karres, Duméitz, Somossy, Weth-eimer, Menzer, din Viena, Farkas, Vadász, Spitz, Kaufmann, Krauss, din Budapesta, comercianți.

Hotel „Meltzer”: Handman din Cașovia, Watzke din Budapesta, profesori; P. Pinteș, preot din Cața; P. Pinteș, învățator din Ruja; Szász-sebesy, notar din Veneția-infer.; Braun, oficial din Sebeșul-săsesc.

### Cursul pieței din Sibiu.

Din 20 Iulie n. 1900.

Hărție-monetă română	Cump.	18.96	vînd.	19.06
Lire turcești				90, 5
Imperiali (16 R <sup>o</sup> aur)				99, 60
Ruble rusești		2,50		2,56
Galbeni		11,30		11,42
Napoleon-d'ori		19,20		19,30
100 Marcs germane		115,—		118,60
Livre sterling		24,—		24,28

### Bursa de Budapesta.

Din 18 Iulie n. 1900.

Renta de aur ung.	4%	96,50
„ „ „ „	4%	90, 5
„ „ „ „	ung. val. cor. 6%	99, 60
Împrumutul căilor ferate ung.		97,50
Bonuri rurale ung.		91,50
„ „ croate-slavone		92,50
Obligațiunile desp. regalilor		98,30
Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin		138,50
Renta de hărție austriacă		97,25
„ de argint austriacă		96,25
„ de aur austriacă		96,75
Losuri austriace din 1860		134,50
Acțiunile băncei austro-ungare		1710,—
„ de credit ung.		68,—
„ de credit austr.		67,50
Serisuri fonciare ale institutului de credit și economii „Albina”		102,—
Galbeni împărătești		11,87
Napoleon-d'ori		19,30
Mărci 100 imp. germane		118,60
London 10 Livre sterlingi		242,80

### Bursa de Viena.

Din 16 Iulie n. 1900.

Renta de aur 4%	115 40
Renta ung. v. c. 4%	91 05
Împrumutul căilor ferate ung.	99 20
onuri rurale ung.	90 80
„ „ croate-slavone	93 —
Renta de hărție austriacă	97 30
„ „ argint austriacă	96 95
„ „ aur austriacă	115 65
Losuri austriace din 1860	134 50
Acțiunile băncei austro-ungare	1712 —
„ de credit ung.	68 —
„ de credit austr.	67 50

### Bursa de București.

Din 1 Iulie v.

5% Renta perpetuă	4% Fonc. rur.	8 1/2	
5% „ „ 1861	5% „ „ urb. Buc.	86	
5% „ „ 1892 94	5% „ „ Iași	79	
5% „ „ 1895 94	Banca Națion.	25 10	
5% „ „ 1894 80	„ Agricolă	883	
5% „ „ 1899 81	„ României		
4% „ „ 90.94 82	„ de scont	288	
4% „ „ 1896 80 1/2	Dac. Rom.	446	
4% „ „ 1898 80 1/2	Natională	457	
Convertite rurale	Patris		
5% Obl. c. B. 1858	„ Construcții	35	
4% „ „ 1896	„ Banait artificial		
5% „ „ 1896	„ Trâm. non		
5% Fonc. rur.	95	Baia centrală	108

Pentru redacție și editură responsabili: Andreiu Baițes, Proprietar: Pentru „Tipografia”, societate pe acțiuni: Iosif Măreșall!

